
Ekologické hospodaření pod Janovou horou v Krkonoších                 
FARMA HUCUL MANŽELŮ KARBUSICKÝCH Užitečné vztahy na travních porostech i kolem nich

Harmonie člověka s přírodou

MÍSTA PRO PŘÍRODU NA LOUKÁCH
A PASTVINÁCH FARMY HUCUL

Ráz krajiny Krkonoš tvoří odedávna mozaika luk a pastvin, lesů, rozptýlených 
stavení. Odchodem starousedlíků, zánikem tradičního horského zemědělství, 
přerušením kontinuity hospodaření po druhé světové válce a v průběhu socialis-
mu byl vzhled krajiny a nesčetné vazby v ní ohroženy nebo zcela zničeny.

Citlivým hospodařením Karbusických je dnes zajištěna existence alespoň někte-
rých luk a pastvin v této oblasti Krkonoš; zachovány jsou tak i jedinečné druhy 
rostlin a živočichů. Jsou to někdy zdánlivě běžné, na druhou stranu ale i chrá-
něné druhy. Zásadní je však ekosystém jako celek se všemi vztahy. Například 
vstavače z čeledi Orchideaceae, jestřábníky rodu Hiearcium, lilie zlatohlavá Lili-
um martagon, hořec tolitový Gentiana asclepiadea, bledule jarní Leucojum ver-
num, bradáček vejčitý Listera ovata.

Významný je výskyt chřástala polního Crex crex, jemuž je přizpůso-
ben termín seče, aby samice mohla úspěšně vyhnízdit a vyvést mladé.

Typické pro obhospodařovanou půdu jsou kamenné snosy, které při-
pomínají těžkou práci zemědělců v dřívějších dobách, kdy bylo potřeba 
část půdy orat a pěstovat například brambory nebo oves. Mimoděk tak 
vznikala útočiště pro hmyz, drobné hlodavce, obojživelníky i další živo-
čichy; ta jsou dnes nenahraditelná. Rovněž remízky, aleje a rozptýle-
ná zeleň chrání pasoucí se zvířata před sluncem či nepohodou, plody 
keřů a koruny stromů, jež jsou úkrytem i zdrojem potravy pro ptactvo 
a další živočichy, a navíc dotvářejí ráz krajiny, jsou krásné.
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Ekologické chovy 
na travních porostech

Vážení návštěvníci, nacházíte se na Janově hoře, v obci Vítkovice v západ-
ní části Krkonoš 800 m n. m. Horská FARMA HUCUL patří rodině Ivana 
a Marie Karbusických. Ta zde ekologicky hospodaří od roku 1989 na 250 
hektarech luk a pastvin, jež sahají až do nadmořské výšky 1100 metrů. 
Pase se na nich sedmdesátihlavé stádo huculských koní, které se počtem 
i kvalitou chovných klisen a hřebců řadí mezi nejlepší chovy huculských 
koní v České republice. K hospodářským zvířatům patří i stádo odolného 
skotského náhorního skotu Highland a stádečko koz.

Huculský kůň

Hucul je nejpřímějším potomkem divokého koně evropského-tarpana, 
který byl ještě v počátcích našeho letopočtu rozšířen i ve střední a v čás-
ti západní Evropy, v rumunské a ukrajinské části Karpat. Označení hucul 
se odvozuje od karpatských pastevců, tzv. Huculů (hucul v rumunštině 
= zbojník). Je to silný a odolný kůň, kterému nedělá problém celoroční 
pastva se zimním přikrmováním senem.

Pro ekologické chovy 
hospodářských zvířat je typické:

y nižší intenzita hospodaření
y šetrnější zacházení s loukami i pastvinami
y vyloučení používání pesticidů, průmyslových hnojiv a geneticky 

modifi kovaných organismů
y péče o půdu a její úrodnost, opatření proti erozi
y zajištění pohody hospodářských zvířat – výběr plemen 

vhodných pro prostředí, ve kterých jsou chována
y vyloučení používání hormonů, preventivního 

používání antibiotik a chemoterapeutik
y vztah i k nezemědělské půdě – 

péče o tvář a pestrost krajiny

Informační tabule byla zhotovena v rámci v rámci projektu Ekologické zemědělství a zpracování biopotravin, který je realizován PRO-BIO 
Svazem ekologických zemědělců a fi nancován Ministerstvem zemědělství. Tvorba textů byla podpořena grantem z Islandu, Lichtenštejnska 
a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského fi nančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.


